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5.4重力势能

	教学目标
	知识目标
	1、理解重力热能的概念，会用重力势的定义进行计算。

2、理解重力势能的变化和重力做功的关系，知道重力做功与路径无关 。

3、知道重力势能的相对性。

4、了解弹性势能。

	
	能力目标
	1、根据功和能的关系，推导出重力势能的表达式；

2、学会从功和能的关系上解释和分析物理形象。

	
	德育目标
	渗透从对生活中有关物理现象的观察，得到物理结论的方法，激发和培养学生探索自然规律的兴趣。

	教学重点
	重力势能的概念及重力做功跟物体重力势能改变的关系。

	教学难点
	重力势能的系统性和相对性

	教学方法
	实验观察法、分析归纳法、讲练法

	教学用具
	铁球（大小、质量均不同的两个）、透明玻璃容器、沙子、投影片

	课时安排
	1课时


	教　　学　　步　　骤导入新课
	打桩机的重锤从高处落下时，可以把水泥打进地里，为什么？

学生：因为重锤具有重力势能。

教师那么什么是重力势能？

学生：物体由于被举高而具有的能量叫重力势能。

演示实验：

在一个透明的玻璃容器内装上沙子。

实验一：用一个铁球从不同高度释放，观察铁球落在沙子中的深度。

实验二：用大小不同的两铁球从同一高度释放，观察铁球落在沙子中的深度。

学生回答观察的现象：

在实验一中，铁球的释放高度越大，铁球落在沙子中的深度越大。

在实验二中，质量大的铁球落在沙子中的深度越大。

教师：通过上述演示，我们可以定性得到：重力势能跟物体的质量和高度都有关系，且物体的质量越大，高度越大，重力势能就越大。

引入：那么，怎样定时地表示重力势能呢？

板书课题：重力势能
	

	新课教学
	（一）重力势能：

1、教师举例：

把一个质量为m的物体竖直向上抛出，在它上升和下落的过程中，，重力分别做什么功？重力势能如何变化？

学生：上升过程中，物体克服重力做功（重力做负功），物体的重力势能增大。

下落过程中，重力做正功，重力势能减小。

教师：我们前边学过了功和能之间的关系，我们知道力对物体做了多少功，物体的能量就将变化多少，那么同学们认为重力所做的功与物体重力势能的变化之间有什么关系？

学生：重力所做的功等于物体的重力势能的变化。

2、上边我们定性分析了重力所做的功等于物体重力势能的变化，下边我们再来分析一个例子：

①用投影片出示问题：

质量为m的物体从高度为h1的A点下落到高度为h2的B点，重力所做的功为多少？

②学生求解得到：
重力所做的功为：WG=mg△h=mg(h1- h2)
③教师：前边我们结合功和能的关系分析得到重力所做的功等于物体重力势能的变化，而我们经过推导又得到重力所做的功等于mgh这个量的变化，所以在物理学中就用mgh这个式子来表示物体的重力势能。

板书：EP=mgh
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④推导重力势能的单位：
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并把上述板书补充完整

重力势能的单位是焦耳
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⑤重力势能是标量。

3、据重力做功与重力势能变化之间的关系进行讨论：

①教师：我们用EP1=mgh1来表示物体在初位置的重力势能，用EP2=mgh2来表示物体在末位置的重力势能，则WG= EP1 -EP2
②学生讨论得到：

当物体由高处向低处运动时，h1 >h2,WG>0 ，∴EP1>EP2
当物体由低处向高处运动时，h1 <h2,WG<0 ，∴EP1<EP2
③教师总结：重力做正功时，重力势能减少，减少的重力势能等于重力所做的功。

物体克服重力做功（重力做负功时，重力势能增加，增加的重力势能等于物体克服重力所做的功。

4、讨论：如图所示，物体从高为h1处运动到高为处时，运动的路径有无数条，讨论在这此运动过程中，重力所做的功是否相同。

学生：重力所做的功相同，因为重力所做的功等于重力势能的减少量，而重力势能的减少量mg(h1- h2)是一定的。

教师：由此得到：重力所做功只跟物体的初位置的高度和末位置的高度有关，跟物体运动的路径无关。

（二）重力势能的相对性

教师：有一个物体放在三楼顶，每层楼高h，则该物体的重力势能为多大？

学生：3mgh、mgh、2mgh。

教师：同一个物体的重力势能，为什么会有三个不同数值呢？

学生：由于所选高度的起点不同而造成的。

教师：我们把所选高度的起点处的平面叫参考平面，第一位同学以一楼地面为参考水平面得到物体的重力势能为3mgh，第二位同学是以三楼地面为参考平面，则物体的重力势能为mgh，同理第三位同学是以二楼地面为参考平面，得到的重力势能为2mgh。

板书：①参考平面的选取是任意的；

②选取的参考平不同，物体的重力势能的数值是不同的；

③通常选地面为参考平面。

（三）弹性势能

1、演示

装置如图所示，将一弹簧压缩不同程度，观察现象。

取一个硬弹簧，一个软弹簧，分别把它们压缩相同程度，观察现象。

2、学生叙述实验现象：

实验一中：当弹簧压缩程度越大时，弹簧把木块推的越远。

实验二中：两根等长的软、硬弹簧，压缩相同的程度时，硬弹簧把木块弹出的远。

3、上述实验中，弹簧被压缩时，要发生形变，在恢复原状是时能够对木块做功，我们说弹簧具有能，这种能叫弹性势能。

板书：发生形变的物体，在恢复原状时能够对外做功，因而具有能量，这种能量叫弹性势能。

4、教师：同学们都能举几个物体具有弹性势能的例子吗？

学生：卷紧的发条，被拉伸或压缩的弹簧，拉弯的弓、击球时的网球拍或羽毛球拍、撑杆跳高时的撑杆等。

5、教师分析上述各例子中弹性势能和形变程度之间的关系，学生总结得到：

形变程度越大，弹性势能也越大。

6、教师：现在为止，我们已学过了两种势能：重力势能和弹性势能。

对于重力势能，其大小由地球和地面上物体的相对位置决定，对于弹性势能，其大小由形变程度决定，而形变程度不同，发生形变的物体的各部分相对位置也会发生变化，得到：

势能也叫位能。

势能具有系统性：重力势能是物体和地球组成的系统共有的，弹性势能是物体的各部分所共有的。
	

	巩固训练
	1、关于重力做功和物体的重力势能，下列说法正确的是：

A、当重力对物体做正功时，物体的重力势能一定减少；

B、物体克服重力做功时，物体的重力势能一定增加；

C、地球上物体一个物体的重力势能都有一个确定值；

D、重力做功的多少与参考平面的选取无关。

2、物体在运动过程中，克服重力做功为50J，则：

A、重力做功为50J；

B、物体的重力势能一定增加了50J；

C、物体的动能一定减少50J；

D、重力做了50J的负功。

3、以40m/s的初速度竖直向上抛出一个物体，经过t秒后，物体的重力势能是动能的3倍，g=10m/s2，则t的大小为：

A、2秒；  B、3秒；  C、4秒；  D、5秒。
	

	小　　结
	本节课我们学习了：

1、势能由物体间的相互作用而产生，由它们的相对位置而决定。

2、势能是标量，单位是焦耳。

3、重力对物体所做的功与物体的运动路径无关，只跟物体运动的始末位置有关，重力所做的功等于物体始、末位置的重力势能之差。

4、重力势能是地球和地面上的物体共同具有的，一个物体的重力势能的大小与参考平面的选取有关。
	

	作业
	练习五
	

	板书设计
	势能

（一）重力势能

1、物体的重力势能等于物体的重量和它的高度的乘积。

2、重力势能是标量，是状态量。单位：焦（J）

3、重力势能是物体和地球共有的，常称为物体的重力势能。

4、重力势能是具有相对性（相对于参考平面）

5、重力做功与路径无关，与初、末位置有关。

（二）弹性势能

1、发生弹性形变的物体在恢复原状时能够对外做功，物体具有能量，这种能量叫弹性势能。

2、弹性势能与形变大小有关。
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